

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Экологические проблемы христианской этики в контексте современных глобализационных процессов

Ткач Ирина Леонидовна

Студент

*НПУ имени М.П. Драгоманова, Институт философского образования и науки, Киев,
Украина*

E-mail: irina-tkach@bigmir.net

Экологические проблемы христианской этики в контексте современных глобализационных процессов

«Рост науки и технологии не смогут выволить нас из теперешнего экологического кризиса, пока мы не найдем новую религию – или не переосмыслим старую» Линн Уайт

Экологический кризис современного общества и его наследия заставляют задуматься о взаимоотношениях между природой и человеком. Взаимодействие этического-экологических проблем приобретают значительное влияния на их решение. Промышленный, научно-технический прогресс и морально-этические проблемы человечества несоответствуют друг с другом. Первым, кто затронул проблему экологического кризиса, можно назвать английского историка Линна Уайта, который в своей статье «Исторические корни нашего экологического кризиса» раскрывает два аспекта христианства: христианство – религия одного Бога, то есть Бог здесь выступает как трансцендентная сущность в отношении к природе, а также то, что человек является «венцом природы» в библейском учении христиан. [6, с. 197] Л. Уайт говорит, что христианство стало так называемым толчком в научно – технический прогресс, [6, с. 199], позже, это все будет утверждать Арнольд Тойнби и Теодор Роззак. [5] Также проблему экологического кризиса поднял основатель Римского клуба Аурелио Печчеи. Спустя нескольких лет, научные деятели Римского клуба разработали целую проблему глобальной экологической катастрофы. Эта проблема произвела большой фурор и деление на гуманитариию и технические науки. Но деятели Римского клуба пришли к выводу, что решить экологические проблемы без изменения духовных качеств человека невозможно.

Ричард Нибур выделяет три типа христианской этики в каждом из которых имеются параллельные пересечения с другими религиозными традициями. Первый тип христианской этики, Ричард Нибур отмечает выбор добра, вторым типом является верность долгу и третий – это этика отклика человека [1, с.3-10].

«... Я утверждаю, что библейская традиция предлагает значительные ресурсы для формулировки экологической проповеди, которую можно соединить с исторической христианской проповедью социальной справедливости. Это был бы своеобразный синтез, поскольку справедливость не была отчетливо выраженной темой ни в биоцентрической этике, ни в разнообразных восточных традициях ...» [3, с. 101]

Движения за охрану окружающей среды можно назвать классическую книгу Олдо Леопольда «Альманах песчаного графства». Научный деятель рассказывает о своем лесничестве и описывает свой опыт так называемого натуралиста и в одной из глав книги, он рассказывает некоторые исследования экологической точки зрения. У Олдо

Леопольда, можно проследить четко выраженную идею холизма, которую поддержат в дальнейшем некоторые исследователи.

«Многие философы доказывали, что сейчас нужна не новая экологическая этика, а осмотнительное применение традиционных форм этики в свете нового экологического знания.»[3, с. 80]

Литература

1. Н. Richard Niebuhr, *The Responsible Self* (New York: Harper Row, 1963); Edward L. Long *A Survey of Christian Ethics* (New York: Oxford University Press, 1967)
2. Вячеслав Алексеев, интернет ресурс: <http://www.oai.ru/alekseev1.htm>
3. Иен Барбур «Этика в век технологии» Библейско-богословский институт св.апостола Андрея, М. 2001
4. Печчеи А. Человеческие качества. М., 1985.
5. Тойнби А. Средство спасения//Наука и религия, 1974, N 9
6. Уайт Л. Исторические корни нашего экологического кризиса//Глобальные проблемы и общечеловеческие ценности. М., 1990

Слова благодарности

Большое спасибо за предоставленную Вами возможность стать одним из кандидатов на участие в конференции! С уважением, Ирина Ткач.